

*Oto Luthar, direktor ZRC SAZU, partner projekta Camaa*

Gospoda Lutharja smo srečali v Ljubljani na sedežu ZRC SAZU-ja, pomembne organizacije, ki plemeniti raziskovalno dejavnost prestolnice in Slovenije na splošno. Uvodoma nam pripoveduje o delovanju ZRC SAZU-ja, nato se pogovarjava o doprinosu projekta Camaa k dožemanju vojaških arhitektur v severnem jadranskem kulturnem prostoru.

1. V vašem delovanju ste izjemno raznoliki. Katera področja pokrivata?

Res je, smo izjemno raznoliki v naših raziskavah, po drugi strani pa smo v zadnjih dveh desetletjih uspeli izoblikovati jedro raziskav, ki je osredotočeno okoli humanističnih vsebin.

ZRC SAZU združuje dva izrazito naravoslovna inštituta, dva družboslovna in sekcijo za interdisciplinarno raziskovanje, potem pa je velika večina inštitutov humanistične usmeritve.

2. Na področju mednarodnega sodelovanja Slovenija - Italija so vaši projekti primeri dobre prakse. Kje je ključ vašega uspeha?

Raziskovalci v Vidmu, Benetkah, Padovi, Gorici, Trstu so bili zelo zanimivi in je bilo naše sodelovanje zelo dobro.

O tem delu lahko sodim, saj sem sam zgodovinar, pri poročanju in izvajanju ni bilo zadržkov. Ne poznam pa zelo dobro mehanizme delovanja samih programov, zdijo se mi zelo kompleksni.

3. Projekt Camaa osvetljuje dediščino utrdb, ki ni zelo raziskana vrst dediščine. Pogosto gre za vojaške objekte in v kolikor izhajajo iz 20. stoletja jih povezujemo z neprijetnimi zgodovinskimi dogodki. Ali je možno vrniti objekte širši javnosti s spremembo namembnosti?

Razlika je med starejšimi objekti, kot je mesto-utrdba Palmanova, ki je lep primer tradicionalne gradnje iz 17. stoletja in sodobnimi objekti, ki so služili vojaškim namenom. Vemo, da imamo zanimive utrdbe ali pa njihove ostanke na primer v Šibeniku in v Avstrijski Radgoni. To pogosto vedo bolj tuji turisti, kot domačini.

Medtem, ko govorimo o 20. stoletju, govorimo o prvi svetovni vojni, ki je že dolgo časa prišla na zemljevid evropskih raziskav. Bolj ambiciozne občine so začele promovirati lokalno zgodovino in poskušajo urediti to področje s projekti, kot je Pot miru. Turistična ponudba je usmerjena v butični turizem in mislim, da je to prava izbira za našo regijo, kot je na primer slow-turizem oziroma kombinacija peš-kolo in druge alternativne oblike spoznavanja okolice.

4. Sprašujem vas o utrdbah na slovenskem. Ali so dovolj promovirane in dovolj znane?

Graščina Lanthieri v Vipavi je zaradi prizadevanj Univerze v Novi Gorici pridobila novi, pravi namen. Mislim, da je to uspeh in stavba bo sedaj funkcionalna. Rihemberg je manj uspešna zgodba, ki ni rešena in nima jasne artikulirane perspektive. Štanjel se restavrira počasi in na zadnje smo ga prijavi na Norveški mehanizem. Graščina Kromberg ima izjemni potencial. Gradovi okoli Gorice (utrjene postojanke) imajo jasen namen: gostijo muzej in morda so tudi muzealci spoznali, da je potrebno vključevati nove vsebine v ponudbo.

5. Kaj menite, da je dodana vrednost projekta Camaa?

Tema je zelo zanimiva in mislim, da je potrebno s to tematizacijo večkrat v javnost in še posebej med odločevalce. Camaa osvetljuje vrst dediščine, ki ima še veliko možnosti metodološkega preučevanja. Tudi sami smo v ZRC SAZU skozi projekt pridobili nova znanja in osvetlili nove možnosti bodočega sodelovanja.

Martina Gambos

Communication manager Camaa



Tweet



G+1

Progetto CAMAA - Centro per le Architetture Militari dell'Alto Adriatico finanziato nell'ambito del Programma per la Cooperazione Transfrontaliera Italia-Slovenia 2007-2013, dal Fondo europeo di sviluppo regionale e dai fondi nazionali.

Projekt CAMAA - Center za severnojadransko vojaško arhitekturo sofinanciran v okviru Programa čezmejnega sodelovanja Slovenija-Italija 2007-2013 iz sredstev Evropskega sklada za regionalni razvoj in nacionalnih sredstev.



Ministero dell'Economia
e delle Finanze



REPUBLIKA SLOVENIJA
SLUŽBA VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE ZA RAZVOJ
IN EVROPSKO KOHEZIJSKO POLITIKO



cooperazione territoriale europea
programma per la cooperazione
transfrontaliera
Italia-Slovenia
2007-2013
evropsko teritorialno sodelovanje
program čezmejnega sodelovanja
Slovenija-Italija



Investiamo nel vostro futuro!
Naložba v vašo prihodnost!
www.ita-slo.eu

Progetto cofinanziato dal Fondo europeo di sviluppo regionale
Projekt sofinancira Evropski sklad za regionalni razvoj